

# 公益诉讼亮剑 护航美好生活

区检察院聚焦人民群众司法需求,推进公益诉讼助力社会治理

法治惠民

□本报记者 李宛遥 本报通讯员 袁榕

55家“黑作坊”“黑窝点”被依法取缔,非法设置的入海排污口被查封清理,猎捕野生鸟类的非法捕捞网具被拆除,校园周边的道路秩序更加井然有序……今年以来,黄岛区(西海岸新区)人民检察院深入开展“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动,瞄准社会治理难点、痛点,发出诉前检察建议,倒逼行政机关依法履职,督促侵害国家利益或社会利益的单位或个人积极整改,将公益诉讼制度优势转化为社会治理效能,全力守护百姓的美好生活。

## 关注野生动物保护

在办理非法收购野生动物刑事案件附带民事案件中,区检察院检察官发现案发地存在周边村民架设网具猎捕野生鸟类的情况。为全面排查非法猎捕情况,检察官们每天清晨到案发地周边蹲守,利用两周时间摸清了村民在果园内架设大量捕鸟网非法猎捕野生鸟类的情况,遂依法向负有监管职权的行政机关发出检察建议,督促依法履职监管,该部门收到检察建议当天即赶赴现场依法拆除了捕鸟网具。

该案是区检察院疫情防控时期办理野生动物保护公益诉讼案件的典型缩影。今年以来,该院深入开展野生动物保护领域公益诉讼工作,与区自然资源、市场监管等六部门会签《关于在公益诉讼中加强野生动物保护工作协作配合的意见》。针对使用禁用渔具非法捕捞、架设网具非法猎捕鸟类的行为,发出诉前检察建议2份,立案审查野生动物保护刑事附带民事公益诉讼1件,切实维护了公共利益。

## 守护新区绿水青山

“我们在摸排线索时发现某小区附近一处排污口向国家级海洋公园海域内排放陆源污染物,严重污染海洋环境,引起周边居民强烈反对。检察官及时跟进办案,加强与相关行政机关的对接,第一时间发出检察建议督促其依法查封清理非法设置的人海排污口。”承办该案的检察委员会委员鲁茂林说。

今年以来,区检察院在保护海洋、人居环境、绿色生态等群众关注的重点领域,持续开展生态

环保领域公益诉讼工作。其中,一居民小区废弃口罩专用回收垃圾箱未进行回收清运,区检察院及时发出检察建议督促整改,相关行政机关收到检察建议后,迅速安排相关单位将废弃口罩清运完毕,并督促办事处加强属地废弃口罩的协调和监管。某村居非法倾倒建筑垃圾致树木被毁坏,房屋被冲毁,生态环境遭到破坏,该院启动亲历性审查程序,赶赴现场及时固定关键证据,充分行使调查核实权查明事实真相,向四个主管部门公开送达检察建议,督促行为人及时修复生态环境,并建立公益诉讼与行政执法衔接机制,及时共享调查证据资料作为行政执法依据,助力行政机关依法高效执法。

## 捍卫百姓“舌尖安全”

“舌尖上的安全”关乎每一个人的身体健康和生命安全,为严格落实食品药品安全“四个最严”要求,区检察院践行以人民为中心的发展思想,深入开展了食品药品安全领域公益诉讼工作。

据记者了解,该院依托内部办案一体化平台,重点摸排生产销售有毒有害食品、不符合安全标准的食品、伪劣产品、假药等线

索,立查涉嫌销售有毒有害食品罪刑事附带民事公益诉讼案3件,移交上级审查提起民事公益诉讼。针对“黑作坊”生产加工环境脏乱差,无证生产销售豆腐,存在严重的食品安全隐患,督促行政机关依法取缔非法经营、非法排污的豆腐“黑作坊”,并联合主管部门召开诉前会议,部署开展小作坊联合专项整治行动,依法取缔“黑作坊”、“黑窝点”55家,全力规范小作坊生产经营。

## 护航新区安全发展

“我们在送孩子上培训班过程中,发现某商用楼乘坐的电梯老旧,存在很大安全隐患,听说是检察院给发了检察建议,督促相关部门更换了新电梯,现在我们送孩子放心多了。”在该培训机构学习的学生家长李女士感慨地说。

据了解,今年以来,区检察院积极拓展安全生产、校园安全、道路交通安全等公益诉讼“等外”领域,立查大型游乐设施、特种设备、建筑工地施工等领域存在安全隐患案件,发出检察建议3份。同时,深入开展“守护校园安全”公益诉讼专项检察监督,走访摸排中小学、幼儿园在复课复学过程中的交通安全、食堂卫生、垃圾分类、消防安全等情况。针对校园周边某路段未设置交通标识的安全隐患立案审查,向监管机关发出诉前检察建议2件,督促监督相关部门及时配备护栏、网状线、交通信号灯、交通标志牌,切实保障学生复课复学交通安全。

今年以来,区检察院共初查公益诉讼案件线索150余件,立案行政公益诉讼案件40件,发出诉前检察建议39份,刑事附带民事公益诉讼立案审查8件,提起刑事附带民事公益诉讼1件。



以案说法

## 征地补偿款继承 四兄弟对簿公堂

□本报记者 李宛遥

俗话说家和万事兴,血缘关系是世界上不可分割的。可随着城市化进程加快,农村土地不断被征用,由此产生的土地征用补偿款分配纠纷也不断增加,现实利益成了亲情的“试金石”。近日,区法院就审理了一起涉及征用土地补偿款的遗产继承纠纷案。

## 补偿金究竟咋分 四兄弟说法不一

村民李老太年逾八旬,所在村因拆迁,土地被征用,根据政策按原先土地登记情况每年向每位村民发放一定金额补偿作为生活保障。2019年,李老太去世,生前应得2万余元补偿金未领取。李老太与长子李某同在一个户口簿,李某认为自己是家庭户的户主,有权支取该款,但在其向村委会支取该笔款项时,却遭到拒绝未予发放。李某为维护自身合法权益,将村委会诉至法院,要求村委会支付其母亲被征地生活保障金。

原来,李老太除李某外还育有其他3子。李某主张自己是家庭户的户主,且对母亲照料较多,该笔款项应由自己领取。其他3兄弟对于原告与母亲后期共同生活在一起,照料至去世的事实均予以认可,但认为作为子女都履行了赡养义务,应当对该款项平均分配。被告村委会提出征地后对每个村民按照土地承包数量进行补偿款发放,这笔款项应由4个子女共同协商处理。

## 补偿款属于遗产 按法定继承处理

法院经审理认为,本案应系继承纠纷。上述补偿款属李老太生前所有,李老太生前未对该笔款项如何分配作出遗嘱或者其他的意思表示。在李老太去世之后,应作为其遗产进行分配。在李老太生前,兄弟四人均履行了赡养义务。其中长子李某与李老太后期共同生活居住在一起,照料较多,兄弟三个对该事实均认可,故在分配该款项时,李某可以多分。且综合考量本案案情,由原告李某按照40%分配,其它由另外兄弟三人平均分配,对该上述意见兄弟四人均无异议。

## 法官说法

继承纠纷是日常生活中多发的纠纷。根据我国法律规定,同一顺序继承人继承遗产的份额,一般应当均等。对被继承人尽了主要扶养义务或者与被继承人共同生活的继承人,分配遗产时,可以多分。在继承遗产时,继承人之间应当本着互谅互让、和睦团结的精神,协商处理继承问题,减少不必要的矛盾。遗产分割的时间、办法和份额,由继承人协商确定,协商不成的,可以由人民调解委员会调解或者向人民法院提起诉讼。

